

新形势下农机培训工作存在的问题及对策探究

徐静

山东省临沂市兰陵县磨山镇农机站

DOI:10.32629/as.v2i5.1673

[摘要] 随着农机设备及技术的更新换代,农机培训工作的重要性也日益凸显。因此有必要运用现有资源优势,结合市场发展规律,加大农机培训力度,提高农机人员的专业技能,针对农机化中存在的问题实行高效解决,以推动农业现代化发展。

[关键词] 农机培训工作;专业技能;高效解决

为了更好地推动农业现代化发展,在农机工作开展前,应先对农机工作人员展开专业的培训和教育工作,让其明确农机化的重要性,了解农机化的基本要求及工作要点,这样才能在农机化发展中,针对存在的问题给出科学、有效的解决措施,以推动各项业务的顺利进行。

1 新形势下农机培训工作的特点

1.1 广泛性

参与农机培训的人员涉及到了农机设备的操作人员、维修养护人员、管理人员和农民,具有多样性、广泛性的特点,再加上这些人员所需知识、受教育程度及年龄的不同,学习能力也会存在明显差异。在开展农机培训时,需要有针对性的规划培训内容,采用通俗易懂的语言加大知识表述能力,并引入实践案例,加强不同人群对知识和技术的掌握能力,降低先进技术的学习难度。

1.2 长期性

如今,农机化中涉及的机械设备、操作技能及知识结构存在着快速变更的情况,为了确保农机化工作的高效落实,提升农业建设水平,需要不定期的开展农机培训工作,不断实行知识更新,帮助相关人员准确了解时代发展需求,提高农业机械化、现代化作业水平。

的解决。开展信息推广的过程中,也要关注积极转变农民思想,突破束缚,能够根据市场需求以及本地区地理环境的实际情况有针对性的掌握相应的绿色农业种植技术。

3.3 加强惠民政策的推广

影响农户开展绿色农业种植技术使用的一个最为关键的因素就是经济利益,这也是当前绿色农业种植技术得不到广泛推广的一个重要原因,农户们在无法保障农业生产经营效益的前提下难以使用绿色农业种植技术。虽然绿色农业有很多的优点,但绿色农业在生产过程中需要耗费大量的人力、物力,很多农户在综合考虑自身情况后很难积极应用绿色农业生产技术。很多农户由于生产理念的固化,也难以接受绿色农业生产技术。在这种背景下,一方面要加强绿色种植技术的宣传,转变农民生产观念,推动绿色种植技术被应用。另一方面,政府要积极发挥重要作用,加强引导,积极推广惠民政策。政府可以设立一些示范基地,凸显出绿色农业种植技术的优点,提升农户种植的信息,利用示范基地对农户加强绿色农业种植技术的培训,实现理论和实践的结合。建立起完善的质量标准,从而更好地指导绿色农业种植技术。对于一些贫困户,政府应加强扶持,给予一些资金支持,帮助农户转变种植技术,提高收入。

3.4 加强与企业的合作和扶持

加强与企业的合作与扶持,一方面要积极与绿色种植企业进行合作。农户本身生产规模小,应用绿色种植技术的能力较为薄弱,在经营管理方面欠缺。而绿色种植企业作为规模化经营,相比农户来看就具有较多的优

1.3 特殊性

与其他培训教育活动相比,农机培训更加注重学员农机设备实践操作水平的提升,让学员能够准确掌握农机设备的运行原理,并采取合理方式对农机设备予以维修和养护。所以在培训过程中,应注重培训内容及方式的灵活性,加强不同层次学员对农机设备知识及操作技术的掌握能力,为农业现代化发展提供保障。

2 新形势下农机培训的重要意义

2.1 有助于增大农业生产机器的普及率

新形势下,我国加大了对农业生产的重视及资金投放力度,并结合现今农民经济水平,制定了一系列的惠民政策,如补贴政策,为农机化的普及及先进技术的应用提供了保障。但在新型农机设备使用过程中,由于操作工艺较之前有一定的复杂性,农民在设备操作中往往会产生诸多问题,再加上设备使用前,未经过专业人员的指导和培训,农机设备的应用率得不到提升,不仅影响了农业生产效率,也带来了较大浪费。为此,需要在农业生产前,开展专业的技术培训活动,增强农机人员的专业能力,以确保农机设备使用的规范性、安全性,改进工业生产作业的效率。

2.2 有助于实现农业安全生产目标

势,规模化经营既能够推动绿色农业种植技术得到规范化、标准化的应用,还能够有效地增加绿色种植面积,推动绿色种植技术普遍化。不仅是在种植上优势明显,绿色种植企业在产品加工方面还具有十分明显的优势。另一方面,要加强对企业的扶持,政府应积极鼓励企业参与到绿色农业种植中来,鼓励企业承包农户土地,进行规模化的绿色农业种植技术应用,利用企业的力量来扩大绿色农业种植面积的扩大,在推广绿色农业种植技术的同时还能提升企业的经济效益。

4 总结

食品安全问题已经成为我国经济发展中重点关注的一个重要问题,绿色农业种植技术的推广能够推动农产品安全生产,加强绿色农业种植技术的推广在今天十分必要且重要,政府要加强绿色农业种植技术的推广,采取有效措施推动该工作。

【参考文献】

[1]孙培智,古阳阳.绿色农业种植技术的概念以及推广策略研究[J].科研技术推广,2017,(22):165.

[2]王峰.绿色农业种植技术的概念以及推广策略研究[J].农业开发与装备,2016,(10):47.

[3]李欣.绿色农业种植技术的概念以及推广策略探讨[J].种子科技,2018,36(05):15.

[4]张莉.绿色农业种植技术的概念以及推广策略探讨[J].农业开发与装备,2017,(06):111.

农业生产已逐渐加大机械设备的使用,虽然能够有效提高生产效率,促进经济效益增长,但机械设备操作中存在的问题也增加了农业生产中安全隐患,增大农业生产的危险性。例如,在农机设备操作中,设备老化、使用年限较长,操作人员自身专业素养较低,操作规范性较差等,增加了农机设备使用中安全事故的发生概率;农机设备使用中,由于维修和保养不到位,农机设备中存在的故障问题得不到及时解决,引发安全事故,给农机操作人员的生命安全带来威胁。

所以,要想保证农业的安全生产,就需要加大农机培训力度,不断巩固人员的综合能力,避免上述问题的产生。同时在农机操作前,让工作人员熟练掌握机械设备的属性和功能,并结合以往经验对出现的故障问题进行总结归纳,然后制定合理的防控措施,加强生产安全性。同时,农机培训的开展能够有效增强工作人员突发事故的处理能力,降低突发故障带来的影响,达到安全生产目标。

2.3有助于维护农民的合法权益

农业现代化发展中,对农机设备需求的增加,加快了农机加工及销售市场的发展速度,其中一些供应企业,为了提高自身的经济效益,采用降低农机设备生产的方式,使得农机设备的各项性能得不到保障,在使用过程中存在较多的安全隐患,降低了农业生产水平,为农户带来了较大的经济损失。但是通过对农民实行农机培训,则可以让他们初步了解农机的工作原理以及基础的农机质量识别能力,进而在农机购买时,避免买到质量不过关的农机设备。

3 新形势下农机培训工作的问题

3.1无人可教

农机培训主要针对的是生产农户,目的是教会其如何科学合理的使用拖拉机、收割机、播种机等农机设备,并做好设备的维修和养护工作,不过现阶段我国对农机设备驾驶缺少规范化管理,不需要任何资质即可进行相关设备的使用,很多农户仅凭自身经验使用相关设备,不愿意参与专业的农机培训活动,阻碍了农机培训工作的开展。另外,农户在购买农机的时候,卖家会负责进行简单的操作指导,农户在掌握基本的、满足生产需求的操作之后,对于如何维修和保养机械的兴趣大大下降,并且也不会再有动力去农机培训中心继续学习。

3.2教学方式脱节

在农技培训中,仍在采用传统的集中授课模式,将重点放在理论知识的教授中,忽略了农机实践操作的重要性,一些人员只具备理论基础,缺少实践操作,在实际作业中,无法做到规范性操作,增大了农机生产风险。还有一些人员因受到教育水平的限制,对理论知识的了解较为片面,再加上理论培训过于枯燥,很难激发学习兴趣。此外,在科技不断发展的今天,各类用途的农机不断出现,种类越来越丰富,传统集中讲课的方式已经无法兼顾到不同类型、不同需求的农户,导致教学质量难以提高。

3.3农机培训人员的专业素质水平不高

当前,农机培训人员专业素质水平偏低已成为农机培训面临的主要问题,由于农机培训人员专业素质能力不足,在培训过程中,很难针对专业知识给与合理建议和意见,参与人员存在的问题得不到及时准确解答,在日后工作中也无法做出有效应对,进而造成较大的损失。现阶段农机设备的种类逐渐增多,性能及功效逐渐增加,如果农机培训人员的专业能力不能有效提升,那么培训方案也会存在诸多的错漏,进而影响培训效果。

3.4资源短缺

近几年,国家虽然加大了农机设备购买及培训的扶持力度,但在落实

上却存在诸多问题,农机培训中资源数据的获取和更新受到较大的阻碍,阻碍了培训工作的开展。主要体现在教师资源、场地资源、硬件设施资源几个方面。这些方面的缺失,导致农机培训工作无法有效开展,限制了培训工作作用的发挥。

4 新形势下农机培训工作的路径

4.1加大宣传力度

在开展农机培训时,之所以参与人员较少,一方面原因是由于参与人员对农机培训内容的不了解,单纯的认为自己已经掌握了农机培训的要点和内容,认为没有必要参与形式上的培训工作。而加大农机培训的宣传力度,则能够让更多人们了解农机培训的作用和目的,树立正确的思想意识,明确自身不足之处,然后主动参与到农机培训中来。再者,要充分利用各类媒体资源,结合各类宣传活动,努力将农机培训的好处宣传出去,让更多人理解农机培训的重要性和必要性,促使农户主动参与到农机培训中来。

4.2树立培训意识

培训工作的开展需要各部门间的通力合作方能实现,农机培训自然也不例外。农技培训机构作为政府部门,加大政府的支持力度是非常必要的。因此有必要加深政府人员的工作意识,明确培训重要性,加大资金、人才等资源的投放力度,从而推动农机培训的顺利开展。作为官方机构,受到来自政府的大力支持,有利于参与培训的人员提高对培训课程的期待,这也会让农机培训人员树立起强大的信心。

4.3扩展培训内容

农业现代化发展的加快,使农机培训内容也不再局限于收割机、拖拉机等基础农机设备操作的培训上,工作人员需要不断实行培训内容的扩展,让农机人员更多地了解农机设备的发展情况,掌握农业发展要求。同时,在培训过程中,应注重理论与实践的有机结合,改进人员的专业能力及综合素质,从而调动人员参与积极性,这样不仅可以减缓农机培训机构的师资压力,也能充分发挥出农户自身优势,更及时的为其它农户做出指导。

4.4强化农机培训人员综合素质

农机培训人员综合素质的提高是完善农机培训工作最为直接有效的方式。因而相关人员应有针对性的制定合理培训方案,采用科学的培训方式,丰富农机培训人员自身专业知识的储备,提高实践能力,构建专业培训团队,改进培训质量。

4.5加大投入,改善办学条件

一方面要加大政府支持力度,另一方面要结合国情完善农机化扶持政策,并落实到具体工作中来。相关部门需加大资金投放力度,加强基础设施建设的完善性,进而营造良好的培训环境,改进培训质量。

5 结语

农机培训作为一项系统性工作,在开展过程中,应当结合实际情况,合理规划培训内容,做好前期宣传工作,激发民众参与热情,并通过合理教学模式的选用,调动参与人员的学习积极性,加强自身专业能力,进而为农业现代化发展提供支持。

[参考文献]

[1]赵明.新形势下农机培训工作的特点及途径分析[J].农民致富之友,2018,(22):176.

[2]邱海龙,梁瑞光,高明梁.新形势下农机培训工作的特点及途径[J].南方农机,2018,49(22):152.

[3]夏小龙.新形势下农机培训工作创新探析[J].农民致富之友,2019,(03):103.